
विद्युत धारा 
 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्नोत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. 5 िोल्ट की बैटरी से यवद वकसी चालक में 2 ऐम्पीयर की धारा प्रिावित की। जाती िै तो 

चालक का प्रवतरोध िोगा- 

(क) 3 ओम 

(ख) 2.5 ओम 

(ग) 10 ओम 

(घ) 2 ओम 

प्रश्न 2. प्रवतरोधकता वनम्न में से वकस पर वनर्भर करती िै? 

(क) चालक की लम्बाई पर 

(ख) चालक के अनुप्रस्थ काट पर 

(ग) चालक के पदाथथ पर 

(घ) इसमें से ककसी पर नही ीं 

प्रश्न 3. िोल्ट वकसका मात्रक िै 

(क) धारा 

(ख) किभिान्तर 

(ग) आिेश 

(घ) कार्थ 

प्रश्न 4. एक विद्युत पररपथ में 1Ω, 2Ω ि 3Ω के तीन चालक तार शे्रणीक्रम में लगे िैं। इसका तुल्य 

प्रवतरोध िोगा 

(क) 1 ओम से कम 

(ख) 3 ओम से कम 

(ग) 1 ओम से ज्यादा 

(घ) 3 ओम से ज्यादा 

प्रश्न 5. र्ारत में प्रत्यािती धारा की आिृवत्त िै 

(क) 45 हज 

(ख) 50 हज 

(ग) 55 हज 

(घ) 60 हटटथज 



प्रश्न 6. विवर्न्न मान के प्रवतरोधो ों को समान्तर क्रम में जोड़कर उन्हें विद्युत स्रोत से जोड़ने पर 

प्रते्यक प्रवतरोध तार में 

(क) धारा और किभिान्तर का मान कभन्न-कभन्न होगा 

(ख) धारा और किभिान्तर का मान समान होगा 

(ग) धारा कभन्न-कभन्न होगी परनु्त किभिान्तर एक समान होगी। 

(घ) धारा समान होगी परनु्त किभिान्तर कभन्न-कभन्न होगा 

प्रश्न 7. वकसी विद्युत पररपथ में 0.5 सेकण्ड में 2 कूलॉम आिेश प्रिावित िोता िै। विद्युत धारा का 

मान ऐम्पीयर में िोगा 

(क) 1 ऐम्पीर्र 

(ख) 4 ऐम्पीर्र 

(ग) 1.5 ऐम्पीर्र 

(घ) 10 ऐम्पीर्र 

प्रश्न 8. विद्युत के ऊष्मीय प्रर्ाि पर आधाररत युक्ति निी ों िै 

(क) हीटर 

(ख) पे्रस 

(ग) टोस्टर 

(घ) रेफ्रीकजरेटर 

उत्तरमाला- 

1. (ख)   2. (ग)   3. (ख)   4. (घ) 

5. (ख)   6. (ग)   7. (ख)   8. (घ) 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 9. विवशष्ट प्रवतरोध अथिा प्रवतरोधकता का मात्रक क्या िोता िै? 

उत्तर- ओम X मीटर 

प्रश्न 10. विद्युत धारा की पररर्ाषा दीवजये। 

उत्तर- ”ककसी भी किदट रु्त पररपथ में ककसी किन्दु से इकाई समर् में गुजरने िाले आिेश की मात्रा को 

किदट रु्त धारा कहते हैं।” अथिा “आिेशोीं में प्रिाह की दर को ही किदट रु्त धारा कहते हैं।” 

 



प्रश्न 11. विद्युत विर्ि वकसे किते िैं ? 

उत्तर- ”ककसी किन्दु पर किदट रु्त किभि अनन्त से एकाींक धन आिेश को उस किन्दु तक लाने में ककरे् गरे् 

कार्थ के िरािर होता है।” 

प्रश्न 12. 1 ओम प्रवतरोध वकसे किते िैं ? 

उत्तर- र्कद ककसी चालक तार में 1 ऐम्पीर्र की धारा प्रिाकहत करने पर उसके कसरोीं के मध्य 1 िोल्ट 

किभिान्तर उत्पन्न होता है तो उस चालक तार का प्रकतरोध 1 ओम कहलाता है। 

प्रश्न 13. प्रवतरोध अनुप्रस्थ काट पर कैसे वनर्भर करता िै? 

उत्तर- प्रकतरोध (R) अनुप्रस्थ काट (A) के के्षत्रफल के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। अथाथतट R ∝  

प्रश्न 14. प्रवतरोधकता की पररर्ाषा दीवजये। 

उत्तर- हम जानते हैं-  

र्कद A = 1 मीटर², L = 1 मीटर ति K = R 

” अथाथतट इकाई लम्बाई ि इकाई अनुप्रस्थ काट के के्षत्रफल िाले तार का प्रकतरोध ही किकशष्ट प्रकतरोध र्ा 

प्रकतरोधकता कहलाती है।” 

प्रश्न 15. विद्युत शक्ति वकसे किते िैं ? 

उत्तर- “ककसी किदट रु्त पररपथ में धारा प्रिाकहत करने पर प्रकत सेकण्ड में ककर्ा गर्ा कार्थ किदट रु्त शक्ति 

कहलाता है।” 

 

प्रश्न 16. एक विद्युत बल्ब पर 100 W – 220 V वलखा िै। इसका क्या अवर्प्राय िै? 

उत्तर- र्ह िल्ब 220 िोल्ट पर एक सैकण्ड में 100 िाट सैकण्ड किदट रु्त ऊजाथ लेगा र्ा एक घणे्ट में 100 

िाट घण्टा ऊजाथ लेगा। 

प्रश्न 17. घरो ों में विद्युत का सोंयोजन वकस प्रकार वकया जाता िै? 

उत्तर- समान्तर क्रम में 



लघूत्तरात्मक प्रश्न- 

प्रश्न 18. प्रवतरोधो ों के शे्रणीक्रम सोंयोजन ि समान्तर क्रम सोंयोजन में क्या अन्तर िै? 

उत्तर- शे्रणीक्रम एिीं समान्तर क्रम सींर्ोजन में अन्तर– 

 

प्रश्न 19. विद्युत शक्ति वकसे किते िैं? इसके वलए आिश्यक सूत्र वलक्तखए। 

उत्तर- ककसी किदट रु्त पररपथ में धारा प्रिाकहत करने पर प्रकत सेकण्ड में ककर्ा गर्ा कार्थ किदट रु्त शक्ति 

कहलाता है। 

 

प्रश्न 20. दो प्रवतरोध तार एक िी पदाथभ के बने हुए िैं। इनकी लम्बाइयााँ समान िैं। यवद इनके 

अनुप्रस्थ काटो ों के के्षत्रफल का अनुपात 2:11 िै तो इनके प्रवतरोधो ों का अनुपात ज्ञात करो। 

उत्तर- कदर्ा गर्ा है कक दोनोीं तार समान पदाथथ के िने हैं अतः उनकी प्रकतरोधकता समान होगी अथाथतट 

ρ1 = ρ2 = ρ 

तथा लम्बाई भी समान है। 

इसकलए l1 = l2 = l 



 
लेककन कदर्ा गर्ा है कक 

A1 : A2 = 2 : 11 

अतः R1 : R2 = 11 : 2 Ans. 

प्रश्न 21. विद्युत विर्ि ि विर्िान्तर को पररर्ावषत करो। 

उत्तर- किदट रु्त किभि-“एकाींक धन आिेश को अनन्त से किदट रु्त के्षत्र के ककसी किन्दु तक किना त्वररत ककरे् 

लाने में जो कार्थ होता है उस किन्दु पर किदट रु्त किभि कहलाता है।” 

र्कद ककसी धन आिेश Q को अनन्त से किदट रु्त के्षत्र के ककसी किन्दु तक लाने में ककर्ा गर्ा कार्थ W हो तो 

उस किन्दु पर किदट रु्त किभि V होगा। 

 
र्कद W = 1 जूल और Q= 1 कूलॉम हो तो 

V =  = 1 िोल्ट होगा। 

अथाथतट 1 कूलॉम आिेश को अनन्त से किदट रु्त के्षत्र के ककसी किन्दु तक लाने में 1 जूल कार्थ करना पड़ता है 

तो उस किन्दु का किभि 1 िोल्ट होता है। 

किभिान्तर किदट रु्त के्षत्र में ककसी एक किन्दु से दूसरे किन्दु तक एकाींक धन आिेश को किना त्वररत ककरे् ले 

जाने के कलए कजतना कार्थ करना पड़ता है, िह उन दो किन्दुओीं के मध्य किभिान्तर होता है। 

अतः दो किन्दुओीं के िीच किभिान्तर 

 
िैदट रु्त किभिान्तर का SI मात्रके िोल्ट होता है। किभिान्तर की माप एक र्ींत्र द्वारा की जाती है, कजसे 

िोल्टमीटर कहते हैं। 

प्रश्न 22. प्रत्यािती धारा जवनत्र एिों वदष्ट धारा जवनत्र में क्या अन्तर िैं? 

उत्तर- प्रत्यािती धारा जकनत्र तथा कदष्ट धारा जकनत्र में अन्तर 

 



प्रश्न 23. दवक्षणाितभ िस्त का वनयम वलखो। 

उत्तर- दकक्षण हसे्त का कनर्म (Right handed law)-इस कनर्म के अनुसार धारािाही चालक को दाकहने 

हाथ से इस प्रकार पकडे़ कक अींगूठा धारा की कदशा में रहे तो मुड़ी हुई अींगुकलर्ाीं चुम्बकीर् के्षत्र की कदशा 

को व्यि करेंगी। 

 

प्रश्न 24. 1 वकलोिाट घोंटा में जूल की सोंख्या ज्ञात करो। 

उत्तर- 1 ककलोिाट घण्टा = 103 x 60 x 60 िाट x सेकण्ड 

 
= 36 x 105 जूल 

प्रश्न 25. जूल के तापन के वनयम वलखो। 

उत्तर- जूल के ऊष्मीर् कनर्मानुसार ककसी चालक में किदट रु्त धारा प्रिाकहत करने से उत्पन्न ऊष्मा की 

मात्रा अग्रकलक्तखत आधारोीं पर कनभथर करती है 

1. उत्पन्न ऊष्मा कदरे् गरे् प्रकतरोध तार में प्रिाकहत होने िाली किदट रु्त धारा के िगथ के समानुपाती होती 

है। 

H ∝ I² 

2. उत्पन्न ऊष्मा कदरे् गरे् प्रकतरोध के समानुपाती होती है। 

H ∝ R 

3. उत्पन्न ऊष्मा प्रकतरोध में धारा प्रिाह के समर् t समानुपाती होती है। 

H ∝ t 

इसकलए उपरु्थि तीनोीं कमलाने पर 

H ∝ I²Rt 

प्रश्न 26. ओम के वनयम का प्रायोवगक सत्यापन का पररपथ का नामाोंवकत वचत्र बनाओ। 



उत्तर- 

 
कचत्र-ओम कनर्म का प्रार्ोकगक सत्यापन का पररपथ का कचत्र 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 27. प्रत्यािती धारा जवनत्र की बनािट एिों कायभ विवध समझाइये। आिश्यक नामाोंवकत वचत्र 

बनाओ। 

उत्तर- प्रत्यािती धारा जकनत्र-शादी कििाह में मैररज हॉल र्ा मैररज गार्थन में आपने देखा होगा, जि किजली 

िन्द हो जाती है तो लाइट रे्कोरेशन को चाकलत करने के कलए हॉल र्ा गार्थन के िाहर र्ीजल से चलने 

िाली एक रु्क्ति होती है, कजसे प्रत्यािती धारा जकनत्र कहते हैं। 

“िास्ति में प्रत्यािती धारा जकनत्र एक ऐसी रु्क्ति है जो र्ाींकत्रक ऊजाथ को प्रत्यािती ऊजाथ में िदलता है।” 

वसद्धान्त- किदट रु्त जकनत्र, किदट रु्त चुम्बकीर् पे्ररण के कसद्धान्त पर कार्थ करता है। जि ककसी शक्तिशाली 

चुम्बकीर् के्षत्र में ककसी कुण्डली को घुमार्ा जाता है, तो उसमें से होकर गुजरने िाले चुम्बकीर् फ्लक्स में 

लगातार पररितथन होता रहता है। इसके कारण कुण्डली में एक किदट रु्त िाहक िल तथा किदट रु्त धारा 

पे्रररत हो जाती है। 

कुण्डली को घुमाने में जो कार्थ ककर्ा जाता है, िह किदट रु्त ऊजाथ के रूप में िदल जाता है। र्ही किदट रु्त 

जकनत्र का कसद्धान्त है। 

बनािट-विद्युत जवनत्र के वनम्न र्ाग िोते िैं 

• के्षत्र चुम्बक- र्ह एक शक्तिशाली किदट रु्त चुम्बक होता है, कजसकी कुण्डली में कदष्ट धारा प्रिाकहत 

करके इसको चुम्बक िनार्ा जाता है। 



• आमेचर- र्ह एक आर्ताकार कुण्डली होती है, कजसे कचे्च लोहे के क्रोर् पर पृथकृ्कत तााँिे के तार 

को लपेटकर िनार्ा जाता है। अग्र कचत्र में इसे ABCD से कदखार्ा गर्ा है। इस कुण्डली को धु्रिोीं N 

ि S के िीच रखा जाता है। 

• सपिलय- कुण्डली के तार के दोनोीं कसरे धातु के दो िलर्ोीं R1 तथा R2 से सींर्ोकजत होते हैं एिीं 

आमेचर के साथ-साथ घूमते हैं। इनको सिलर् (Slip Rings) कहते हैं। रे् परस्पर तथा धुरादण्ड से 

पृथक्कत होते हैं। 

• ब्रश- सिलर् दो कािथन की पकिर्ोीं को स्पशथ करते रहते हैं, कजन्हें ब्रश कहते हैं। कचत्र में इन्हें B1 िे 

B2 से कदखार्ा गर्ा है। रे् ब्रश क्तस्थर रहते हैं तथा इनको क्रमशः िलर्ोीं R1 ि R2 पर दिाकर रखा 

जाता है। दोनोीं ब्रशोीं के िाहरी कसरे, िाहरी पररपथ में किदट रु्त धारा के प्रिाह को दशाथने के कलए 

गैले्वनोमीटर से सींर्ोकजत होते हैं। 

कार्थकिकध- जि दो िलर्ोीं से जुड़ी धुरी को इस प्रकार घुमार्ा जाता है कक कुण्डली की भुजा AB ऊपर की 

ओर तथा भुजा CD नीचे की ओर, स्थार्ी चुम्बक द्वारा उत्पन्न चुम्बकीर् के्षत्र में गकत करती है तो कुण्डली 

चुम्बकीर् के्षत्र रेखाओीं को काटती है। माना कक कुण्डली ABCD को कचत्र में कदखारे् अनुसार दकक्षणाितथ 

घुमार्ा जाता है, ति फे्लकमींग के दार्ें हाथ के कनर्मानुसार, इन भुजाओीं में AB तथा CD कदशाओीं के 

अनुकदश पे्रररत किदट रु्त धाराएाँ  प्रिाकहत होने लगती हैं। इस प्रकार, कुण्डली में ABCD कदशा में पे्रररत 

किदट रु्त धारा प्रिाकहत होती है। र्कद कुण्डली में फेरोीं की सींख्या अकधक है तो प्रते्यक फेरे में उत्पन्न पे्रररत 

किदट रु्त धारा परस्पर सींककलत होकर कुण्डली में एक शक्तिशाली किदट रु्त धारा का कनमाथण करती है और 

िाह्य पररपथ में किदट रु्त धारा B2 से B1 की कदशा में प्रिाकहत होती है। 

जैसे ही कुण्डली अपनी अधथघूणथन क्तस्थकत से गुजरेगी भुजा AB नीचे की ओर तथा भुजा CD ऊपर की ओर 

जाने लगती है। फलस्वरूप इन दोनोीं भुजाओीं में पे्रररत किदट रु्त धारा की कदशा पररिकतथत हो जाती है और 

DCBA के अनुकदश नेट पे्रररत किदट रु्त धारा प्रिाकहत होती है। इस प्रकार अि िाह्य पररपथ में B1 से B2 

की कदशा में किदट रु्त धारा प्रिाकहत होती है। अतः प्रते्यक आधे घूणथन के िाद इन भुजाओीं में किदट रु्त धारा 

की धु्रिता पररिकतथत होती रहती है। इस प्रकार की धारा ‘प्रत्यािती धारा (अथाथतट ac) कहलाती है तथा 

किदट रु्त उत्पन्न करने की इस रु्क्ति को प्रत्यािती किदट रु्त धारा जकनत्र’ (ac जकनत्र) कहते हैं। 

 



ब्रशोीं का कार्थ–किदट रु्त जकनत्र में तााँिे की दो पकिर्ााँ B1 तथा B2 सदीिलर्ोीं (R1 एिीं R2) से जुड़ी रहती 

हैं, इन्हें ब्रश कहते हैं। रे् घूमने िाली कुण्डली में प्रते्यक आधे चक्कर के िाद िाह्य पररपथ में धारा की 

कदशा िदल देते हैं। 

प्रश्न 28. शे्रणीक्रम सोंयोजन का पररपथ वचत्र बनाते हुए तुल्य प्रवतरोध का आिश्यक सूत्र स्थावपत 

करो। 

उत्तर- शे्रणीक्रम सींर्ोजन-प्रकतरोधकोीं का शे्रणीक्रम सींर्ोजन में एक पररपथ में समान मात्रा में धारा का 

प्रभाि होता है। इसमें किभिान्तर का र्ोग कुल किभिान्तर के समान होता है। कचत्र में तीन प्रकतरोध R1, R2 

ि R3 शे्रणीक्रम में सींर्ोकजत ककरे् गरे् हैं। प्रकतरोध R1 का पहला कसरा पररपथ से, R1 का दूसरा कसरा R2 

के पहले कसरे से, R2 का दूसरा कसरा R3 के पहले कसरे से तथा R3 का दूसरा कसरा पररपथ से सींर्ोकजत हैं। 

प्रते्यक प्रकतरोध R1, R2, R3 के समान्तर क्रम में क्रमशः िोल्ट मीटर V1, V2, V3 सींर्ोकजत हैं। सेल E, 

अमीटर A तथा कुीं जी K पररपथ में शे्रणीक्रम क्रम में सींर्ोकजत हैं। कुीं जी K को लगाने पर पररपथ में सेल E 

से धारा I प्रिाकहत होती है तथा किन्दु P ि Q के मध्य किभिान्तर उत्पन्न होता है। 

 
शे्रणीक्रम सींर्ोजन में प्रते्यक प्रकतरोध R1, R2, R3, में प्रिाकहत धारा (I) का मान समान होगा, लेककन 

प्रकतरोधोीं का मान अलग-अलग होने से प्रते्यक पररपथ के कसरोीं पर किभिान्तर अलग-अलग क्रमशः V1, 

V2, V3 होगा। ओम के कनर्म से– 

V1 = R1I 
V2 = R2I 
V3 = R3I 
(V1,V2,V3)…..(i) 

तीनोीं प्रकतरोध तारोीं का कुल किभिान्तर V हो तो 

V = V1 + V2 + V3 …..(ii) 

र्कद समू्पणथ पररपथ का तुल्य प्रकतरोध R हो तो 

V = RI 

समीकरण (i), (ii) ि (iii) से– 

RI = R1I + R2I + R3I 

र्ा RI = I{R1 + R2 + R3} 

र्ा R = R1 + R2 + R3 

∴ Rs = R1 + R2 + R3 



अथाथतट प्रकतरोध तारोीं को शे्रणीक्रम में जोड़ने पर सभी तारोीं का तुल्य प्रकतरोध प्रते्यक तार प्रकतरोध के जोड़ 

के िरािर होता है और इस प्रकार सींर्ोजन का प्रकतरोध ककसी भी व्यकष्टगत प्रकतरोध के प्रकतरोध से अकधक 

होता है। 

तीन से अकधक प्रकतरोध होने पर 

R = R1 + R2 + R3 + ………. + Rn 

अथिा 

Rs = R1 + R2 + R3 + R4 +………. + Rn 

प्रश्न 29. समान्तर क्रम सोंयोजन का आिश्यक पररपथ बनाते हुए तुल्य प्रवतरोध का सूत्र ज्ञात करो। 

उत्तर- समान्तर क्रम सींर्ोजन-कचत्र में तीन प्रकतरोध R1, R2, R3 समान्तर क्रम में सींर्ोकजत ककरे् गरे् हैं। 

प्रते्यक प्रकतरोध का पहला कसरा एक साथ सींर्ोकजत करके A किन्दु पर एिीं प्रते्यक प्रकतरोध का दूसरा कसरा 

एक साथ सींर्ोकजत करके B किन्दु पर पररपथ में कचत्र के अनुसार सींर्ोजन ककरे् गरे् हैं। इस प्रकार के 

सींर्ोजन को समान्तर क्रम में सींर्ोजन कहते हैं। 

समान्तर क्रम सींर्ोजन का तुल्य प्रकतरोध का सूत्र तीनोीं प्रकतरोधोीं के समान्तर क्रम में िोल्ट मीटर (V) तथा 

पररपथ में कुल प्रिाकहत धारा के मान ज्ञात करने हेतु अमीटर A शे्रणीक्रम में सींर्ोकजत ककर्ा गर्ा है। 

समान्तर क्रम में प्रते्यक प्रकतरोध में प्रिाकहत धारा का मान अलग-अलग होगा परनु्त प्रते्यक प्रकतरोध के 

कसरोीं पर किभिान्तर समान होगा। 

 
र्कद प्रकतरोध R1, R2, R3 में प्रिाकहत धारा का मान क्रमशः I1, I2, I3 हो तथा पररपथ में किभिान्तर V हो 

तो ओम के कनर्मानुसार 

 
पररपथ में कुल धारा I = I1 + I2 + I3 …..(ii) 

समीकरण (i) का मान ii) में रखने पर 

 …..(iii) 

र्कद A तथा B किन्दुओीं के िीच तुल्य प्रकतरोध का मान R हो तो 



 …..(iv) 

समीकरण (iii) ि (iv) की तुलना करने पर 

 
अथाथतट समान्तर क्रम में सींर्ोकजत प्रकतरोधोीं के समूह के तुल्य प्रकतरोध का वु्यत्क्रम पृथकट  प्रकतरोधोीं के 

वु्यत्क्रमोीं के र्ोग के िरािर होता है। 

तीन से अकधक प्रकतरोध होने पर अथाथतट n प्रकतरोध होने पर 

 

र्कद ककसी पररपथ में दो प्रकतरोध तार लगे होीं तो 

 

आोंवकक प्रश्न 

प्रश्न 30. 1Ω, 2Ω ि 3Ω के तीन प्रवतरोधो ों के सोंयोजन से प्राप्त अवधकतम ि नू्यनतम प्रवतरोध ज्ञात 

करो। 

िल- अकधकतम प्रकतरोध हमें शे्रणीक्रम में प्राप्त होता है। 

∴R = R1 + R2 + R3 से 

R = 1Ω + 2Ω + 3Ω = 6Ω Ans. 

नू्यनतम प्रकतरोध हमें समान्तर क्रम में प्राप्त होता है। 

 



प्रश्न 31. यवद वकसी चालक तार में 10 वमली ऐम्पीयर की धारा प्रिावित करने पर इसके वसरो ों पर 

2.5 िोल्ट का विर्िान्तर उत्पन्न िोता िै तो चालक तार का प्रवतरोध ज्ञात करो। 

िल- कदर्ा है 

I = 10 कमली ऐम्पीर्र 

= 10 x 10-3 ऐम्पीर्र 

V = 2.5 िोल्ट 

R = ? 

ओम के कनर्म से V = IR 

 

प्रश्न 32. वनम्न पररपथो ों में A ि B के मध्य तुल्य प्रवतरोध ज्ञात करो 

 



िल- 

(a) र्हााँ पर हमें A ि B के मध्य तुल्य प्रकतरोध ज्ञात करना है। 

सरलतम रूप में पररपथ िनाने पर 

(2Ω + 2Ω) समान्तर 2Ω के हैं। 

 
R = R1 + R2 
∴R = 2Ω + 2Ω 
= 4Ω 

समान्तर क्रम के कलए (A तथा B के िीच.तुल्य प्रकतरोध का मान) 

 
(b) कदरे् गरे् पररपथ में 2Ω के दो प्रकतरोध शे्रणीक्रम में जुडे़ हैं, ऐसे दो सींर्ोजन समान्तर क्रम में सींर्ोकजत 

हैं। इस पररपथ को कनम्न प्रकार दशाथर्ा जा सकता है 

पररपथ का सरलतम रूप िनाने पर 

 
र्हााँ पर (2Ω + 2Ω) समान्तर है (2Ω + 2Ω) के शे्रणीक्रम के कलए। 

R = R1 + R2 से 

R = 2Ω + 2Ω = 4Ω 

समान्तर क्रम में (A ि B के िीच तुल्य प्रकतरोध का मान) 

 
(c) पररपथ का सरलतम रूप िनाने पर। 



 
र्हााँ पर भी (2Ω + 2Ω) समान्तर है (2Ω + 2Ω) के 

शे्रणीक्रम के कलए, R = R1 + R2 से। 

= 2Ω + 2Ω = 4Ω 

समान्तर क्रम में (A ि B के िीच तुल्य प्रकतरोध का मान) 

 
(d) समान्तर क्रम के 

 

 

प्रश्न 33. एक 1500 िाट की वनमज्जन छड़ प्रवतवदन 3 घोंटे पानी गमभ करने में काम में आती िै। यवद 

एक यूवनट विद्युत ऊजाभ का मूल्य 5.00 रुपए िै। तो 30 वदन में उपयोग हुई विद्युत का मूल्य 

वकतना िोगा? 

िल- कदर्ा है- P= 1500 िाट 

t = 3 घणे्ट 

खपत किदट रु्त ऊजाथ प्रकतकदन 

 
हम जानते हैं 



1 KWh = 1 रू्कनट 

इसकलए 1 कदन की खपत ऊजाथ = 4.5 रू्कनट 

30 कदन की खपत ऊजाथ = 4.5 x 30 = 135 रू्कनट 

अतः किदट रु्त का मूल्य = 135 x 5 रुपरे्। 

= 675 रुपरे् Ans. 

अन्य मित्त्वपूणभ प्रश्नोत्तर 

िसु्तवनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. विद्युत धारा उत्पन्न करने की युक्ति को किते िैं 

(अ) जकनत्र 

(ि) गैले्वनोमीटर 

(स) ऐमीटर 

(द) मीटर 

प्रश्न 2. वकसी ac जवनत्र तथा dc जवनत्र में एक मूलरू्त अोंतर यि िै वक 

(अ) ac जकनत्र में किदट रु्त चुींिक होता है जिकक dc मोटर में स्थार्ी चुींिक होता है। 

(ि) dc जकनत्र उच्च िोल्टता का जनन करता है। 

(स) ac जकनत्र उच्च िोल्टता का जनन करता है। 

(द) ac जकनत्र में सिलर् होते हैं जिकक dc जकनत्र में कदकुपररितथक होता है। 

प्रश्न 3. एक चालक तार में धारा प्रिावित करने से उत्पन्न चुम्बकीय बल रेखाओों की वदशा िोती िै, 

चालक के 

(अ) लम्बितट िाहर की ओर 

(ि) लम्बितट अन्दर की ओर 

(स) समानान्तर 

(द) चारोीं ओर िृिाकार 

प्रश्न 4. चुम्बकीय फ्लक्स का मात्रक िै 

(अ) िेिर 

(ि) ऐक्तम्पर्र 

(स) िोल्ट 

(द) िेिर-मीटर 

प्रश्न 5. प्रत्यािती धारा जवनत्र के आमेचर में पे्रररत विद्युत िािक बल वनर्भर करता 

(अ) केिल आमेचर के घूणथन पर 

(ि) केिल आमेचर के घेरोीं की सींख्या पर 



(स) केिल आमेचर के के्षत्रफल पर 

(द) आमेचर के घूणथन िेग, घेरोीं की सींख्या एिीं के्षत्रफल पर 

प्रश्न 6. विद्युत तथा चुम्बकत्व के मध्य सम्बन्ध की खोज वकसने की ? 

(अ) नू्यटन 

(ि) फैरारे् 

(स) मैक्सिैल 

(द) ओरसे्टर् 

प्रश्न 7. ‘ओम x मीटर’ वनम्नवलक्तखत में से रावश का मात्रक िै 

(अ) प्रकतरोध 

(ि) प्रकतरोधकता 

(स) धारा 

(द) किभिान्तर 

प्रश्न 8. विवर्न्न मान के प्रवतरोध तारो ों को शे्रणीक्रम में जोड़कर उन्हें विद्युत स्रोत से सम्बद्ध करने 

पर प्रते्यक प्रवतरोध में 

(अ) धारा और किभिान्तर का मान कभन्न-कभन्न होता है। 

(ि) धारा और किभिान्तर का मान समान होता है। 

(स) धारा समान िहती है लेककन प्रते्यक का किभिान्तर कभन्न-कभन्न होता है। 

(द) धारा का मान कभन्न-कभन्न होता है लेककन सभी पर किभिान्तर समान होता है। 

प्रश्न 9. विद्युत पररपथ में धारा का मापन करने िाला उपकरण िै 

(अ) धारा कनर्ींत्रक 

(ि) िोल्टमीटर। 

(स) अमीटर 

(द) ओममीटर 

प्रश्न 10. वकसी चालक का विवशष्ट प्रवतरोध वनर्भर करता िै 

(अ) चालक की लम्बाई पर। 

(ि) चालक के अनुप्रस्थ काट के के्षत्रफल पर 

(स) चालक के पदाथथ पर 

(द) चालक की आकृकत पर 

उत्तरमाला– 

1. (अ)  2. (द)   3. (द)  4. (अ)   5. (द) 

6. (द)  7. (ि)   8. (स)  9. (स)   10. (स) 



अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. विद्युत पररपथ का क्या अथभ िै ? 

उत्तर- ककसी किदट रु्त धारा के सतत तथा िन्द पथ को किदट रु्त पररपथ कहते हैं। इसमें एक किभिान्तर स्रोत 

अथिा किदट रु्त ऊजाथ (अथाथतट सेल अथिा िैटरी) तथा एक किदट रु्त ऊजाथ को व्यर् करने िाला उपकरण 

अिश्य लगा होता है। 

प्रश्न 2. उस युक्ति का नाम वलक्तखए जो वकसी चालक के वसरो ों पर विर्िान्तर बनाये रखने में 

सिायता करती िै। 

उत्तर- किदट रु्त सेल र्ा िैटरी। 

प्रश्न 3. यि किने का क्या तात्पयभ िै वक दो वबन्दुओों के बीच विर्िान्तर 1V िै? 

उत्तर- इसका अथथ है कक ककसी किदट रु्त धारािाही चालक के दो किन्दुओीं के िीच एक कूलॉम आिेश को 

एक किन्दु से दूसरे किन्दु तक ले जाने में 1 जूल कार्थ करना होगा। 

 

प्रश्न 4. 6V बैटरी से गुजरने िाले एक कूलॉम आिेश को वकतनी ऊजाभ दी जाती िै? 

उत्तर- ∵ ऊजाथ = आिेश x किभिान्तर 

∴ऊजाथ = 1C x 6V 

= 6 जूल 

अतः प्रते्यक एक कूलॉम आिेश को 6 जूल (J) ऊजाथ दी जारे्गी। 

प्रश्न 5. ओम के वनयम के सत्यापन में चालक के वलए विर्िान्तर (V) तथा धारा (I) के मध्य कैसा 

ग्राफ प्राप्त िोता िै? 

उत्तर- सीधी रेखा। 

प्रश्न 6. ओम के वनयम में कौनसी र्ौवतक रावशयााँ वनयत रिनी चाविए? 

उत्तर- 

• तार की लम्बाई 



• तार की मोटाई 

• ताप 

प्रश्न 7. समान पदाथभ के दो तारो ों में यवद एक पतला तथा दूसरा मोटा िो तो इनमें से वकसमें विद्युत 

धारा आसानी से प्रिावित िोगी जबवक उन्हें समान विद्युत स्रोत से सोंयोवजत वकया जाता िै? क्योों? 

उत्तर- चूाँकक तार का प्रकतरोध R∝  होता है अतः मोटे तौर पर अनुप्रस्थ के्षत्रफल अकधक होने से, इसका 

प्रकतरोध कम होगा। इसकलए मोटे तार से धारा आसानी से प्रिाकहत हो जारे्गी। 

प्रश्न 8. वकसी विद्युत पररपथ में दो वबन्दुओों के बीच विर्िान्तर मापने के वलए िोल्टमीटर को वकस 

प्रकार सोंयोवजत वकया जाता िै? 

उत्तर- िोल्टमीटर को समानान्तर क्रम में सींर्ोकजत ककर्ा जाता है। 

प्रश्न 9. वदए गए पररपथ वचत्र सोंयोजन में 10Ω प्रवतरोध से प्रिावित धारा I2 ज्ञात कीवजए। 

 
उत्तर- 

 

प्रश्न 10. वकसी विद्युत बल्ब के तोंतु में से 0.25 एक्तम्पयर विद्युत धारा 20 वमनट तक प्रिावित िोती 

िै। विद्युत पररपथ से प्रिावित विद्युत आिेश का पररमाण ज्ञात कीवजए। 

उत्तर- I = 0.25 A, t = 20 min = 1200 सेकण्ड 

हम जानते हैं- Q = It 

= 0.25 x 1200 

आिेश = 300 कूलॉम 



प्रश्न 11. वकसी विद्युत बल्ब के तनु्त में 300 C आिेश 5 वमनट तक प्रिावित िोता िै। विद्युत 

पररपथ में प्रिावित विद्युत धारा का पररमाण ज्ञात कीवजए। 

उत्तर- र्हााँ कदर्ा गर्ा है- Q = 300 C तथा t = 5 कमकनट = 5 x 60 = 300 सेकण्ड 

हम जानते हैं कक धारा (I) =  ऐक्तम्पर्र 

प्रश्न 12. वकसी पररपथ में 5 वमनट में 60 कूलॉम आिेश प्रिावित िोता िै, पररपथ में धारा की गणना 

कीवजए। 

उत्तर- कदर्ा है- t = 5 कमनट र्ा 5 x 60 = 300 सेकण्ड 

Q = 60 कूलॉम 

∵ Q = It 

∴ t =  = 0.2A 

प्रश्न 13. 2 ओम, 3 ओम तथा 6 ओम के तीन प्रवतरोधो ों को वकस प्रकार सोंयोवजत करें गे वक सोंयोजन 

का कुल प्रवतरोध 1 ओम िो। 

उत्तर- तीनोीं प्रकतरोधोीं को पार्श्थक्रम (समानान्तर क्रम) में सींर्ोकजत करने पर कुल प्रकतरोध 1 ओम होगा। 

 

प्रश्न 14. वदए गए विद्युत पररपथ में पररणामी प्रवतरोध वकतना िै? 

 

उत्तर- पररपथ में प्रकतरोध शे्रणी क्रम में सींर्ोकजत है। अतः शे्रणीक्रम में कुल प्रकतरोध R = R1 + R2 

∴R = 2 + 2 = 4 ओम 

प्रश्न 15. ओम का वनयम वलक्तखए। 



उत्तर- ओम कनर्म के अनुसार कनकित ताप पर ककसी चालक के कसरोीं के मध्य किभिान्तर उसमें प्रिाकहत 

होने िाली धारा के अनुक्रमानुपाती होता है। अथाथतट V∝I 

र्ा V= IR (र्हााँ R एक क्तस्थराींक है, कजसे चालक का प्रकतरोध कहते हैं।) 

प्रश्न 16. प्रवतरोधकता वकन कारको ों पर वनर्भर करती िै? 

उत्तर- 

• चालक के पदाथथ पर 

• चालक के ताप पर। 

प्रश्न 17. घरो ों में प्रयुि वकये जाने िाले सोंयोंत्रो ों को वकस क्रम में जोड़ा जाता िै? 

उत्तर- समान्तर क्रम में 

प्रश्न 18. यवद समान प्रवतरोध R िाले n तारो ों को 

1. समान्तर क्रम में 

2. शे्रणीक्रम में जोड़ा जारे् तो प्रते्यक दशा में तुल्य प्रकतरोध क्या होगा? 

उत्तर- 

1. समान्तर क्रम में =  

2. शे्रणीक्रम में = nR 

प्रश्न 19. विद्युत ऊजाभ वकसे किते िैं? 

उत्तर- किदट रु्त धारा द्वारा ककसी कार्थ को करने की क्षमता को किदट रु्त ऊजाथ कहते हैं। 

प्रश्न 20. विद्युत आिेश का मात्रक क्या िै? 

उत्तर- कूलॉम। 

प्रश्न 21. इलेक्ट्र ॉन पर आिेश का मान वलक्तखए। 

उत्तर- 1.6 x 10-19 कूलॉम। 



प्रश्न 22. अमीटर का प्रवतरोध वकतना िोता िै? 

उत्तर- इसका प्रकतरोध अल्प (लगभग शून्य) होता है। 

प्रश्न 23. यवद वकसी पररपथ में एक कूलॉम आिेश 1 सेकण्ड तक प्रिावित िोता िै तो पररपथ में 

प्रिावित धारा का मान वकतना िोगा? 

उत्तर- 

 
∴पररपथ में प्रिाकहत धारा = 1 ऐक्तम्पर्र 

प्रश्न 24. वकसी पररपथ में लगे अमीटर ि िोल्ट मीटर वकन-वकन रावशयो ों का मापन करते िैं? 

उत्तर- अमीटर पररपथ में प्रिाकहत धारा के मान को ज्ञात करता है और िोल्ट मीटर पररपथ में दो किन्दुओीं 

के मध्य किभिान्तर ज्ञात करता है। 

प्रश्न 25. जूल/कूलॉम वकस र्ौवतक रावश का मात्रक िै? 

उत्तर- किदट रु्त किभि का। 

प्रश्न 26. अमीटर को विद्युत पररपथ में कौनसे क्रम में लगाया जाता िै? 

उत्तर- अमीटर को सदैि पररपथ में शे्रणीक्रम में लगार्ा जाता है। 

प्रश्न 27. वकसी पदाथभ की प्रवतरोधकता वकस बात पर वनर्भर करती िै? 

उत्तर- पदाथथ की प्रकृकत पर कनभथर करती है। 

प्रश्न 28. विवशष्ट प्रवतरोध का मात्रक वलक्तखए। 

उत्तर- ओम x मीटर। 

प्रश्न 29. ओम के वनयम में V-I में खी ोंचा गया ग्राफ वकस तरि का िोता िै? 



उत्तर- कनक्रोम तार के कलए V-I ग्राफ सरल रेखीर् ग्राफ दशाथता है। जैसेजैसे तार में प्रिाकहत किदट रु्त धारा 

िढ़ती है, किभिान्तर रैक्तखकतः िढ़ता है। 

प्रश्न 30. धारा वनयोंत्रक वकसे किते िैं? 

उत्तर- ककसी किदट रु्त पररपथ में पररपथ के प्रकतरोध को पररिकतथत करने के कलए प्रार्ः एक रु्क्ति का 

उपर्ोग करते हैं, कजसे धारा कनर्ींत्रक कहते हैं। 

प्रश्न 31. पदाथभ की िैद्युत प्रवतरोधकता से क्या तात्पयभ िै? 

उत्तर- ककसी चालक की प्रकतरोधकता उस चालक के प्रकतरोध के िरािर होती है, कजसकी अनुप्रस्थ काट 

तथा लम्बाई इकाई है। इसका SI मात्रक Ωm है। 

प्रश्न 32. शे्रणीक्रम सोंयोजन वकसे किते िैं? 

उत्तर- र्कद ककसी किदट रु्त पररपथ में R1, R2 तथा R3 प्रकतरोध के तीन प्रकतरोधकोीं को जि एक कसरे से 

दूसरे कसरे को कमलाकर जोड़ा गर्ा हो तो इस सींर्ोजन को शे्रणीक्रम सींर्ोजन कहते हैं। 

प्रश्न 33. पाश्र्िक्रम सोंयोजन वकसे किते िैं? 

उत्तर- प्रकतरोधकोीं का एक ऐसा सींर्ोजन कजसमें तीन प्रकतरोध एक साथ किन्दुओीं X तथा Y के िीच 

सींर्ोकजत होीं तो इस सींर्ोजन को पािक्रम सींर्ोजन कहते हैं। 

प्रश्न 34. यवद वकसी पररपथ में प्रवतरोध का मान घटाना िो तो िमें क्या करना चाविए? 

उत्तर- ककसी पररपथ में प्रकतरोध घटाने के कलए प्रकतरोध को समानान्तर क्रम में जोड़ा जाता है। 

प्रश्न 35. वकस धातु का प्रयोग प्रायः फू्यज बनाने के वलए वकया जाता िै? 

उत्तर- तााँिा अथिा कटन-सीसा कमश्र धातु का। 

प्रश्न 36. वकसी चालक में उत्पन्न ऊष्मा इसमें प्रिावित धारा के…………की समानुपाती िोती िै। 

उत्तर- िगथ 

प्रश्न 37. वकसी चालक में उत्पन्न ऊष्मा चालक के………….की अनुक्रमानुपाती िोती िै। 



उत्तर- प्रकतरोध।। 

प्रश्न 38. वकस सोंयोजन में तुल्य प्रवतरोध का मान अवधकतम िोता िै? 

उत्तर- शे्रणीक्रम में। 

प्रश्न 39. प्रवतरोधो ों के समान्तर क्रम सोंयोजन में सर्ी प्रवतरोधो ों में कौनसी रावश समान रिती िै? 

उत्तर- इस सींर्ोजन में सभी प्रकतरोधी तारोीं के कसरोीं पर किभिान्तर (V) समान होता है। 

प्रश्न 40. एक तार को खी ोंचकर उसकी वत्रज्या पिले की आधी कर दी जाती िै। अब तार का प्रवतरोध 

क्या िोगा? 

उत्तर- कत्रज्या को आधा करने पर तार के पररचे्छद का के्षत्रफल एक-चौथाई हो जाता है और लम्बाई चार 

गुनी हो जाएगी अतः अि तार का प्रकतरोध सोलह गुना हो जाएगा। 

प्रश्न 41. विद्युत मोटर का क्या वसद्धान्त िै? 

उत्तर- किदट रु्त मोटर का कसद्धान्त-जि ककसी कुीं र्ली को चुम्बकीर् के्षत्र में रखकर उसमें धारा प्रिाकहत की 

जाती है, तो कुीं र्ली पर एक िल रु्ग्म कार्थ करने लगता है, जो कुीं र्ली को उसके अक्ष पर घुमाने का कार्थ 

करता है। र्ही किदट रु्त मोटर का कसद्धान्त है। 

प्रश्न 42. 1 मेगािाट में वकतने िाट तथा वकलोिाट िोते िैं ? 

उत्तर- 1 मेगािाट = 106 िाट 

1 मेगािाट = 103 ककलोिाट 

प्रश्न 43. 220 V पर 1 KW विद्युत िीटर या 100 W बल्ब में से वकसका प्रवतरोध अवधक िोगा? 

उत्तर- 100 W िल्ब का प्रकतरोध अकधक होगा, क्योींकक  

प्रश्न 44. दो बल्बोों के प्रवतरोधो ों का अनुपात 1: 3 िै। इनको समान्तर क्रम (पािों क्रम) में एक अचर 

िोल्ट पर स्रोत से जोड़ा गया िै। इनकी शक्तियोों में क्या अनुपात िो ोंगे? 



उत्तर- हम जानते हैं  

उपरोि सूत्र में V कनर्त होने पर  

 

प्रश्न 45. चुम्बकीय के्षत्र की वदशा वकस ओर िोती िै? 

उत्तर- चुम्बकीर् के्षत्र की कदशा के्षत्र के ककसी किन्दु पर रखी कम्पास सुई के दकक्षणी धु्रि की ओर खी ींची गई 

रेखा की कदशा में होती है। 

प्रश्न 46. वकसी पररनावलका के बीच सर्ी वबन्दुओों पर चुम्बकीय के्षत्र कैसा िोता िै? 

उत्तर- सभी किन्दुओीं पर चुम्बकीर् के्षत्र समान होता है। 

प्रश्न 47. विद्युत जवनत्र का वसद्धान्त वलक्तखए। 

उत्तर- किदट रु्त चुम्बकीर् पे्ररण पर आधाररत किदट रु्त जकनत्र का मूल कसद्धान्त है। कक जि ककसी कुण्डली 

को चुम्बकीर् के्षत्र में घुमार्ा जाता है तो कुण्डली में से गुजरने िाली चुम्बकीर् के्षत्र रेखाओीं में पररितथन होता 

है, कजसके कारण कुण्डली में पे्रररत धारा उत्पन्न हो जाती है।” 

प्रश्न 48. वदष्ट धारा के कुछ स्रोतो ों के नाम वलक्तखए। 

उत्तर- कदष्ट धारा के कुछ मुख्य स्रोत हैं 

• शुष्क सेल 

• स्टोरेज सेल 

• िैटरी र्ा किदट रु्त सेल 

• र्ी.सी. जकनत्र (कदष्ट धारा जकनत्र/र्ार्नेमो) 

प्रश्न 49. प्रत्यािती विद्युत धारा उत्पन्न करने िाले स्रोतो ों के नाम वलक्तखए। 

उत्तर- प्रत्यािती किदट रु्त धारा के स्रोतोीं के नाम हैं 

• A.C. जनरेटर (जकनत्र) 

• जल किदट रु्त धारा। 



प्रश्न 50. वकसी चुम्बक द्वारा उत्पन्न चुम्बकीय के्षत्र की वदशा वकसी वबन्दु पर वकस तरि से ज्ञात करते 

िैं? 

उत्तर- चुम्बकीर् के्षत्र के उस किन्दु पर कदकू्सचक सूई को रखते हैं। इस सूई के उिरी धु्रि की कदशा 

चुम्बकीर् के्षत्र की कदशा को दशाथती है। 

प्रश्न 51. चुम्बकीय के्षत्र रेखाओों की वदशा क्या िोती िै? 

उत्तर- चुम्बक के चुम्बकीर् के्षत्र की कदशा चुम्बक के उिरी धु्रि से दकक्षण धु्रि की ओर िन्द िक्र के समान 

होती है। 

प्रश्न 52. यवद सीधे तार में प्रिावित विद्युत धारा की वदशा को उत्क्रवमत कर वदया जाये तो क्या 

चुम्बकीय के्षत्र रेखाओों की वदशा र्ी उत्क्रवमत िो जाएगी? 

उत्तर- हााँ, चुम्बकीर् के्षत्र रेखाओीं की कदशा भी उत्क्रकमत हो जाएगी। 

प्रश्न 53. सोंकेन्द्रीय िृत्ताकार रेखाएाँ  क्या वनरूवपत करती िैं? 

उत्तर- रे् चुम्बकीर् के्षत्र की रेखाओीं को दशाथती हैं। 

प्रश्न 54. उस वनयम का नाम वलक्तखए वजसकी मदद से धारािािी चालक पर चुम्बकीय के्षत्र में लगने 

िाले बल की वदशा ज्ञात करते िैं। 

उत्तर- फे्लकमींग का िामहस्त को कनर्म।। 

प्रश्न 55. चुम्बकीय फ्लक्स क्या िोता िै? 

उत्तर- ककसी चुम्बकीर् के्षत्र में पृष्ठ के लम्बितट गुजरने िाली कुल चुम्बकीर् िल रेखाओीं को चुम्बकीर् 

फ्लक्स कहते हैं। इसका मात्रक िेिर होता है। 

प्रश्न 56. विद्युत चुम्बकीय पे्ररण वकसे किते िैं? 

उत्तर- जि कभी भी ककसी किदट रु्त चालक (कुण्डली) और चुम्बक से सम्बद्ध चुम्बकीर् के्षत्र के मध्य सापेक्ष 

गकत होती है तो कुण्डली में पे्ररण के कारण किदट रु्त धारा प्रिाकहत होती है। इस प्रभाि को किदट रु्त 

चुम्बकीर् पे्ररण कहते हैं। 

प्रश्न 57. विद्युत मोटर वकस ऊजाभ को वकस ऊजाभ में रूपान्तररत करता िै? 



उत्तर- किदट रु्त ऊजाथ को र्ाींकत्रक ऊजाथ में। 

प्रश्न 58. विद्युत मोटर ि विद्युत जवनत्र के वसद्धान्त में क्या अन्तर िै? 

उत्तर- किदट रु्त मोटर में किदट रु्त ऊजाथ को र्ाींकत्रक ऊजाथ में तथा किदट रु्त जकनत्र में र्ाींकत्रक ऊजाथ को किदट रु्त 

ऊजाथ में िदला जाता है। 

प्रश्न 59. नमभ लोिे के क्रोड एिों कुण्डली को वमलाकरे क्या किते िैं ? 

उत्तर- आमेचर। 

प्रश्न 60. विद्युत मोटर ि विद्युत जवनत्र में अन्तर वलक्तखए। 

उत्तर- किदट रु्त मोटर किदट रु्त ऊजाथ को र्ाींकत्रक ऊजाथ में िदलता है जिकक किदट रु्त जकनत्र र्ाींकत्रक ऊजाथ को 

किदट रु्त ऊजाथ में िदलता है। 

प्रश्न 61. बैटरी चाजभर में कौनसी विद्युत धारा का प्रयोग िोता िै? 

उत्तर- कदष्ट धारा का। 

प्रश्न 62. प्रत्यािती धारा जवनत्र में पे्रररत विद्युत धारा का मान वकन-वकन घटकोों पर वनर्भर करता 

िै? 

उत्तर- कुण्डली में घेरोीं की सींख्या, कुण्डली का के्षत्रफल, घूणथन िेग तथा चुम्बकीर् के्षत्र की तीव्रता पर 

कनभथर करता है। 

प्रश्न 63. चााँदी, तााँबा, सोना ि एलू्यमीवनयम पदाथभ के चार चालक तार में सबसे अवधक ि सबसे 

कम प्रवतरोध वकसका िै? 

उत्तर- एलू्यमीकनर्म का प्रकतरोध सिसे अकधक ि चााँदी का प्रकतरोध सिसे कम प्राप्त होता है। 

प्रश्न 64. विद्युत सेल एिों धारा वनयोंत्रक का प्रतीक वचह्न बनाइए। (माध्य. वशक्षा बोडभ, मॉडल पेपर, 

2017-18 ) 

उत्तर- 

 



प्रश्न 65. एक िी पदाथभ ि समान लम्बाई के विवर्न्न चालक तारो ों के अनुप्रस्थकाट के के्षत्रफल (A) 

एिों प्रवतरोध के मध्य ग्राफ (आरेख) बनाइये। (माध्य. वशक्षा बोडभ, 2018) 

उत्तर- प्रकतरोध (R) अनुप्रस्थ काट (A) के्षत्रफल के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। 

 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मान लीवजए वकसी िैद्युत अियि के दो वसरो ों के बीच विर्िान्तर को उसके पूिभ के 

विर्िान्तर की तुलना में घटाकर आधा कर देने पर र्ी उसका प्रवतरोध वनयत रिता िै। तब उस 

अियि से प्रिावित िोने िाली विद्युत धारा में क्या पररितभन िोगा? 

उत्तर- धारा  

 
अतः उपकरण में किभिान्तर का मान आधा कर देने पर धारी भी आधी रह जाएगी। 

प्रश्न 2. कॉलम X को कॉलम Y से सुमेवलत कीवजएकॉलम X( र्ौवतक रावश/वनयम) कॉलम ? (सूत्र) 

(i) किदट रु्त धारा (a) R = R1 + R2 + R3 

(ii) किभिान्तर (b) K = RA /l 

(iii) ओम का कनर्म (c)  

(iv) प्रकतरोधकता (d) V = W/Q 

(v) शे्रणीक्रम सींर्ोजन (e) I = Q/t 

(vi) समान्तर क्रम सींर्ोजन (f) V = IR 

उत्तर- (i) (e)  (ii) (d)  (iii) (f)  (iv) (b)  (v) (a)  (vi) (c) 



प्रश्न 3. विद्युत पररपथ का व्यिस्था आरेख खी ोंवचये और उसको समझाइए। 

उत्तर- सामने कदरे् गरे् कचत्र में एक प्रतीकात्मक किदट रु्त पररपथ का। व्यिस्था आरेख कदखार्ा गर्ा है। 

पररपथ में किदट रु्त धारा मापने के कलए I कजस र्ींत्र का उपर्ोग ककर्ा गर्ा है, उसे ऐमीटर कहते हैं। इसको 

शे्रणीक्रम में सींर्ोकजत ककर्ा गर्ा है। इसमें एक है सेल, एक किदट रु्त िल्ब, एक ऐमीटर और प्लग कुीं जी 

लगी हुई है। पररपथ में किदट रु्त धारा, सेल के धन टकमथनल से सेल के ऋण टकमथनल तक िल्ब और ऐमीटर 

से होकर प्रिाकहत होती है। 

 

प्रश्न 4. वकसी चालक का प्रवतरोध वकन कारको ों पर वनर्भर करता िै? 

उत्तर- ककसी चालक का प्रकतरोध कनम्न कारकोीं पर कनभथर करता है 

1. चालक की लम्बाई (l) पर। 

2. उसके अनुप्रस्थ काट के के्षत्रफल पर। 

3. प्रकतरोध के पदाथथ की प्रकृकत तथा चालक का तापमान। 

र्ह चालक की लम्बाई (l) के अनुक्रमानुपाती तथा उसकी अनुप्रस्थ काट के के्षत्रफल (A) के 

वु्यत्क्रमानुपाती होता है। 

अथाथतट 

 
र्हााँ K एक आनुपाकतक क्तस्थराींक है, कजसे चालक के पदाथथ की िैदट रु्त प्रकतरोधकता कहते हैं। 

प्रश्न 5. एक िी पदाथभ के दो चालको ों की मोटाइयााँ समान िैं तथा वजनकी लम्बाइयााँ 1 : 2 के अनुपात 

में िैं तो इनके प्रवतरोधो ों का अनुपात क्या िोगा? 

उत्तर- दोनोीं चालक एक ही पदाथथ के हैं। इसकलरे् अनुप्रस्थ काट और प्रकतरोधकता अथिा किकशष्ट प्रकतरोध 

का मान क्तस्थराींक होगा 



 
R1 : R2 = 1 : 2 उिर  

प्रश्न 6. अमीटर एिों िोल्टमीटर में अन्तर वलखो। 

उत्तर- अमीटर एिीं िोल्टमीटर में अन्तर| अमीटर 

 

प्रश्न 7. प्रवतरोध की ताप एिों पदाथभ पर वनर्भरता का िणभन कीवजए। 

उत्तर- ताप का प्रभाि-कुछ धातु चालकोीं का प्रकतरोध, ताप के साथ िढ़ता है, जैसे-तााँिा, चााँदी ि सोना 

आकद। कुछ धातुर्ें कमश्र होती हैं, जैसे-मैंग्नीज तथा कान्सटेन्टन का प्रकतरोध ताप पररितथन के साथ िहुत 

कम पररिकतथत होता है। इसके किपरीत कुछ धातुर्ें जैसे कसकलकॉन (Si) ि जरमेकनर्म (Ge) कजनका ताप 

िढ़ाने पर प्रकतरोध घटता है। इन धातुओीं को अद्धथचालक कहते हैं। कुछ धातुओीं में ताप कम करने पर एक 

कनकित ताप प्रकतरोध शून्य हो जाता है, इन्हें अकतचालक पदाथथ कहते हैं। जैसे-पारे का प्रकतरोध 4.2 केक्तल्वन 

(K) ताप पर प्रकतरोध शून्य हो जाता है। 

प्रकतरोध की पदाथथ पर कनभथरता-चााँदी, तााँिा, सोना ि एलु्मकनर्म पदाथथ के चार चालक तार लेते हैं, कजनकी 

लम्बाइर्ोीं ि अनुप्रस्थ कोट का के्षत्रफल एक समान है। इन सभी तारोीं का प्रकतरोध ज्ञात करते हैं। 

एलू्यमीकनर्म का प्रकतरोध सिसे अकधक ि चााँदी का प्रकतरोध सिसे कम प्राप्त होता है। 

Rएलु्मकनर्म > Rसोना > Rतााँिा > Rचााँदी 

अतः चााँदी किदट रु्त का सिसे अच्छा चालक है। इसके िाद तााँिा, सोना ि एलु्मकनर्म। 



चालकता की दृकष्ट से उपरोि चारोीं धातुओीं का क्रम कनम्न से है 

चााँदी > तााँिा > सोना > एलू्यमीकनर्म 

प्रश्न 8. विद्युत ऊजाभ वकसे किते िैं? समझाइये। 

उत्तर- हम जानते हैं किदट रु्त शक्ति 

अथाथतट  

∴H = Pt र्कद किदट रु्त शक्ति (P) को िाट में तथा समर् (t) सेकण्ड में मापा जारे् तो किदट रु्त ऊजाथ का 

मान जूल में होगा। 

जूल = िाट × सेकण्ड 

अथाथतट ककसी उपकरण की व्यर् किदट रु्त ऊजाथ का मान उस उपकरण की शक्ति तथा समर् के गुणनफल 

के िरािर होता है। 

 

प्रश्न 9. वनम्नवलक्तखत को सुमेवलत कीवजए 

 

उत्तर-  (i) = C   

(ii) = D 
(iii) = E 
(iv) = A 
(v) = F 
(vi) = B 

प्रश्न 10. विशुद्ध प्रवतरोध में तापीय प्रर्ाि से उत्पन्न ऊष्मा का मान ज्ञात कीवजए। 

उत्तर- माना कक एक किशुद्ध प्रकतरोध तार है कजसे एक िैटरी से जोड़ा गर्ा है। इस तार का प्रकतरोध R, 

इसमें प्रिाकहत धारा 1 ि इसके कसरोीं के मध्य उत्पन्न किभिान्तर V है। 

र्कद तार में t समर् में Q आिेश प्रिाकहत होता है और तार के कसरोीं पर उत्पन्न किभिान्तर V है t समर् में 

Q आिेश प्रिाकहत करने में ककर्ा गर्ा कार्थ = ओम x किभिान्तर 

W = QV 



W = It V [∵ Q = It] 

स्रोत द्वारा t समर् में कनिेकशत ऊजाथ (VI t) ऊष्मा ऊजाथ में पररकणत होगी। अतः t समर् में उत्पन्न ऊष्मा H 

= VI t 

H = IR x It [ओम के कनर्म से V= IR] 

H = I²Rt 

अतः उत्पन्न ऊष्मा H= I²Rt 

प्रश्न 11. ओरसे्टड द्वारा वकये गये प्रयोग को समझाइए। 

उत्तर- ओरसे्टर् द्वारा ककरे् गरे् प्रर्ोग को कनम्न प्रकार से समझ सकते हैं 

 

• कचत्र (i) जि चालक में कोई धारा नही ीं िहती है तो उसके। चारोीं ओर चुम्बकीर् के्षत्र उत्पन्न नही ीं होता 

फलस्वरूप चुम्बकीर् सुई अकिके्षकपत अिस्था में रहती है। 

• कचत्र (ii) जि चालक तार में धारा प्रिाकहत होती है तो तार के चारोीं ओर चुम्बकीर् के्षत्र उत्पन्न होता है 

और चुम्बकीर् सुई किके्षकपत होती है। 

• कचत्र (iii) र्कद धारा की कदशा किपरीत कर दें  तो चुम्बकीर् सुई में किके्षप की कदशा िदल जाती है। 

 
चालक में धारा प्रिाकहत करने पर चुम्बकीर् सुई का किके्षकपत होना इस िात को व्यि करता है कक 

चालक के चारोीं ओर चुम्बकीर् के्षत्र उत्पन्न हुआ। चालक तार में धारा का मान िढ़ाने और चुम्बकीर् 

सुई को चालक के कनकट ले जाने पर उसमें किके्षप िढ़ता है। 

प्रश्न 12. वदष्ट एिों प्रत्यािती धारा को पररर्ावषत कीवजए। 



उत्तर- कदष्ट धारा-िह किदट रु्त धारा कजसमें समर् के साथ कदशा में पररितथन नही ीं होता, कदष्टधारा कहलाती 

है। इसे प्रतीकानुसार D.C. के द्वारा कनरूकपत ककर्ा जाता है। 

प्रत्यािती धारा-िह किदट रु्त धारा जो समान समर्-अींतरालोीं के पिातट अपनी कदशा में पररितथन कर लेती है, 

उसे प्रत्यािती किदट रु्त धारा कहते हैं। इसे प्रतीकानुसार A.C. के द्वारा कनरूकपत ककर्ा जाता है। 

प्रश्न 13. वदष्ट धारा तथा प्रत्यािती धारा में कोई दो अन्तर स्पष्ट कीवजए। 

उत्तर- 

 

प्रश्न 14. प्रत्यािती धारा जवनत्र के विवर्न्न र्ागो ों को वलक्तखये। 

उत्तर- एक प्रत्यािती धारा जकनत्र के कनम्न भाग होते हैं 

• आमेचर- इसको अपनी अक्ष पर घूणथन करार्ा जाता है। 

• के्षत्र चुम्बक- आमेचर को के्षत्र-चुम्बक के िीच में रखते हैं। 

• सपिलर्- रे् आमेचर के साथ ही घूणथन करते हैं। 

• ब्रश- रे् धातु अथिा कािथन के िने होते हैं। इन्ही ीं से िाह्य पररपथ में धारा प्राप्त होती है। 

प्रश्न 15. चुम्बकीय के्षत्र रेखाएाँ  क्या िोती िैं? वकसी वबन्दु पर चुम्बकीय के्षत्र की वदशा कैसे वनधाभररत 

की जाती िै? 

उत्तर- चुम्बकीर् के्षत्र रेखाएाँ -ककसी चुम्बक के चारोीं ओर का िह के्षत्र कजसमें उसके िल का सींसूचन ककर्ा 

जा सकता है, उस चुम्बक का चुम्बकीर् के्षत्र कहलाता है। िह रेखाएाँ  कजनके अनुकदश लोह-चूणथ स्वर्ीं 

सींरेक्तखत होता है, चुम्बकीर् के्षत्र रेखाओीं का कनरूपण करती है। चुम्बकीर् के्षत्र में पररमाण एिीं कदशा दोनोीं 

होते हैं। ककसी चुम्बकीर् के्षत्र की कदशा िह मानी जाती है, कजसके अनुकदश कदकू्सची का उिर धु्रि उस के्षत्र 

के भीतर गमन करता है। इसकलए चुम्बकीर् के्षत्र रेखाएाँ  चुम्बक के उिर धु्रि से प्रकट होती हैं तथा दकक्षण 

धु्रि पर किलीन हो जाती हैं। 

चुम्बक के भीतर चुम्बकीर् के्षत्र रेखाओीं की कदशा उसके दकक्षण धु्रि से उिर धु्रि की ओर होती है। अतः 

चुम्बकीर् के्षत्र रेखाएाँ  एक िींद िक्र होती हैं। 



ककसी किन्दु पर चुम्बकीर् के्षत्र की कदशा चुम्बकीर् सुई की सहार्ता से कनधाथररत की जाती है। कजस कदशा में 

उिरी धु्रि का कनदेश प्राप्त होता है, िही चुम्बकीर् के्षत्र रेखाओीं की कदशा होती है। 

प्रश्न 16. वदष्ट धारा जवनत्र तथा विद्युत मोटर में अन्तर वलक्तखए। 

उत्तर- कदष्ट धारा जकनत्र तथा किदट रु्त मोटर में अन्तर 

 

प्रश्न 17. वकसी चालक में धारा प्रिावित करने पर उत्पन्न चुम्बकीय की वदशा ज्ञात करने का 

दवक्षणाितभ पेंच का वनयम वलक्तखए। 

उत्तर- दकक्षणाितथ पेंच का कनर्मइस कनर्म के अनुसार दकक्षणाितथ पेंच को इस प्रकार िृिाकार पथ घुमार्ा 

जािे कक पेंच की चोक किदट रु्त धारा की कदशा में आगे िढे़ तो पेंच को घुमाने की कदशा चुम्बकीर् के्षत्र की 

कदशा को व्यि करेगी। 

 

प्रश्न 18. विद्युत धारािािी िृत्ताकार कुण्डली के कारण चुम्बकीय के्षत्र को समझाइए। 

उत्तर- ओरसे्टर् ने अपने प्रर्ोग में सीधे किदट रु्त धारािाही चालक के कारण उसके चारोीं तरफ उत्पन्न 

चुम्बकीर् के्षत्र के िारे में ितार्ा। र्कद । इस तार को मोड़कर एक िृिाकार लूप िनार्ा जािे और कफर 

उसमें धारा प्रिाकहत की जािे तो उसके चारोीं ओर उत्पन्न चुम्बकीर् रेखार्ें प्राप्त होती हैं। लूप के ऊपर और 



नीचे के ककनारोीं पर रेखार्ें सींकेन्द्रीर् िृिोीं के रूप में होती हैं। इन सींकेन्द्रीर् िृिोीं का साइज िड़ा होता 

जाता है। केन्द्र पर पहुाँचते ही िृि का र्ह चाप सरल रेखा हो जाता है। 

 

प्रश्न 19. A तथा B तारो ों की लम्बाई तथा प्रवतरोध समान िैं। इनमें से कौन मोटा िै, यवद A की 

प्रवतरोधकता B की प्रवतरोधकता से अवधक िै? 

उत्तर- प्रकतरोध 

 
अतः इस प्रकार कहा जा सकता है कक A तार B से मोटा होगा। 

प्रश्न 20. दो चालक जो एक िी पदाथभ से बने िैं, उनके वलए V तथा I के मध्य ग्राफ वचत्र में प्रदवशभत िै, 

तो बताइए वकस चालक का प्रवतरोध अवधक िोगा और क्योों ? 



उिर- 

कदरे् गरे् ग्राफ से रेखा की प्रिणता 

tan θ =  

tan θ = प्रकतरोध (R) 

अतः प्रकतरोध R ∝ कोण θ 

अतः चालक A का प्रकतरोध चालक B के प्रकतरोध से अकधक होगा। 

प्रश्न 21. आगे वदये गये कॉलम I से कॉलम II को सुमेलन करें  

 

उत्तर-  

(i) अ 

(ii) स 

(iii) र 

(iv) ि 

(v) र् 

(vi) द 



प्रश्न 22. नीचे वदये गये कॉलम I से कॉलम II को सुमेलन करें  

 
उत्तर- 

(i) र 

(ii) स 

(iii) ि 

(iv) द 

(v) र् 

(vi) अ 

प्रश्न 23. नीचे वदये गये कॉलम I से कॉलम II को सुमेलन करें  

 

उत्तर- 

(i) स 

(ii) अ 

(iii) र् 

(iv) द 

(v) र 

(vi) ि 



वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. प्रवतरोध को पररर्ावषत करते हुए उसकी वनर्भरता का िणभन कीवजए। चालक के विवशष्ट 

प्रवतरोध को पररर्ावषत कीवजए। 

उत्तर- प्रकतरोध- “चालकोीं में आिेशोीं के प्रिाह में उत्पन्न िाधा को प्रकतरोध कहते हैं।” 

चूाँकक प्रकतरोध चालकता के वु्यत्क्रमानुपाती होती है, अतः र्कद ककसी चालक का प्रकतरोध कम है तो उसकी 

चालकता अकधक होगी। 

प्रकतरोध की कनभथरता-प्रकतरोध कनम्नकलक्तखत कारकोीं पर कनभथर करता है 

• लम्बाई पर-एक ही पदाथथ के कभन्न-कभन्न लम्बाई के चालक तार लें कजनकी मोटाई एक समान हो। इन 

चालक तारोीं का प्रकतरोध ज्ञात कर प्रकतरोध ि लम्बाई के िीच ग्राफ छ खी ींचते हैं तो हमें ग्राफ एक 

सीधी रेखा में प्राप्त होता है। अथाथतट जैसे-जैसे चालक तार की लम्बाई िढ़ती है, प्रकतरोध भी िैसे-िैसे 

िढ़ता है अथाथतट प्रकतरोध (R) लम्बाई के समानुपाती होता है। 

R∝L …..(1) 

 
• अनुप्रस्थ काट के्षत्रफल-एक ही पदाथथ ि एक ही लम्बाई के अनेक चालक लें कजनके अनुप्रस्थ काट 

का के्षत्रफल कभन्न-कभन्न हो। इन चालक तारोीं का प्रकतरोध ज्ञात कर प्रकतरोध ि अनुप्रस्थ काट के 

के्षत्रफल के वु्यत्क्रम  के मध्य ग्राफ खी ींचते हैं तो ग्राफ सीधी रेखा प्राप्त होता है। अथाथतट जैसे-जैसे 

चालक तार की मोटाई िढ़ती है िैसे-िैसे उसका प्रकतरोध कम होता जारे्गा। 

अथाथतट प्रकतरोध (R) अनुप्रस्थ काट (A) के के्षत्रफल के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। 

R ∝  … (2) 

 



समीकरण (1) तथा (2) को सींर्ोजन कचत्र-R ि{के मध्य ग्राफ करने पर 

R ∝  

र्ा R =  …..(3) 

K एक क्तस्थराींक है कजसे चालक पदाथथ का किकशष्ट प्रकतरोध र्ा प्रकतरोधकता कहते हैं। 

प्रकतरोधकता का मात्रक 

समीकरण (3) से 

 

 
र्कद L = 1 मीटर तथा A = 1 मीटर² 

ति : K = R ओम x मीटर 

“अथाथतट इकाई लम्बाई ि इकाई अनुप्रस्थ काट के के्षत्रफल िाले तार का प्रकतरोध ही किकशष्ट प्रकतरोध 

र्ा प्रकतरोधकता कहलाती है।” 

प्रकतरोधकता चालक की लम्बाई ि अनुप्रस्थ काट के के्षत्रफल पर कनभथर नही ीं करती है, र्ह केिल 

पदाथथ पर कनभथर करती है। 

प्रश्न 2. ओरसे्टड द्वारा वकये गये प्रयोग को समझाइये। 

उत्तर- ओरसे्टर् को प्रर्ोग-सनट 1820 में ओरसे्टर् ने एक प्रर्ोग ककर्ा कजसमें एक चालक तार में किदट रु्त 

धारा प्रिाकहत की जाती है, तो चालक तार के चारोीं 

ओर चुम्बकीर् के्षत्र उत्पन्न हो जाता है, कजसके कारण चालक के पास रखी हुई चुम्बकीर् सुई किके्षकपत होती 

है। हम र्हााँ पर ओरसे्टर् के प्रर्ोग कनम्न प्रकार से समझ सकते है 



• जि चालक तार में कोई धारा नही ीं िहती है तो उसके चारोीं तरफ चुम्बकीर् के्षत्र उत्पन्न नही ीं होता 

फलस्वरूप चुम्बकीर् सुई अकिकक्षकपत अिस्था में रहती है। जैसा कक कचत्र (a) में दशाथर्ा गर्ा है। 

 
• जि चालक तार में धारा प्रिाकहत होती है तो तार के चारोीं ओर चुम्बकीर् के्षत्र उत्पन्न होता है और 

चुम्बकीर् सुई किके्षकपत होती है। जैसा कक कचत्र (b) में दशाथर्ा गर्ा है। 

 
• र्कद हम धारा की कदशा को किपरीत करते हैं तो चुम्बकीर् सुई में किके्षप की कदशा िदल जाती है। 

जैसा कक कचत्र (c) में दशाथर्ा गर्ा है। 

चालक में धारा प्रिाकहत करने पर चुम्बकीर् सुई का किके्षकपत होना इस िात का सींकेत करता है कक 

चालक के चारोीं तरफ चुम्बकीर् के्षत्र उत्पन्न हुआ। चालक तार में धारा का मान िढ़ाने पर और 

चुम्बकीर् सुई को चालक के कनकट ले जाने पर उसमें किके्षप पहले की अपेक्षा िढ़ता है। 

 

प्रश्न 3. पररनवलका क्या िै? पररनवलका के र्ीतर चुम्बकीय के्षत्र एक समान रिता िै, इसकी पुवष्ट 

कीवजए। पररनवलका का उपयोग विद्युत चुम्बक बनाने में कैसे वकया जाता िै? समझाइए। 



उत्तर- पररनकलका-पास-पास में कलपटे हुए तााँिे के तार जो िेलन की आकृकत में होीं तथा रे् तार परस्पर 

किदट रु्त रूढ़ होते हैं, ऐसी कुण्डली को पररनाकलका कहते हैं। ककसी किदट रु्त धारािाही पररनकलका के 

कारण उसके चारोीं तरफ उत्पन्न चुम्बकीर् के्षत्र रेखाओीं का प्रदशथन कचत्र में दशाथर्ा गर्ा है। 

 
इस पररनकलका का एक कसरा उिरी । धि ि दसरा कसरा दकक्षणी धु्रि का कार्थ कचत्र-धारािाही पररनकलका 

के करता है। पररनाकलका के अन्दर चुम्बकीर् िल रेखाएाँ  समान्तर होती हैं जो इस िात की पुकष्ट करती हैं 

कक पररनकलका के भीतर चुम्बकीर् के्षत्र एक समान है। 

पररनकलका के भीतर एक समान प्रिल चुम्बकीर् के्षत्र का उपर्ोग कर जैसे नरम लोहे को पररनकलका के 

भीतर रखकर चुम्बक िनाने में ककर्ा जाता है, इस प्रकार िने चुम्बक को किदट रु्त चुम्बके कहते हैं। 

 

प्रश्न 4. वदष्ट धारा जवनत्र क्या िै? इसकी बनािट ि कायभप्रणाली समझाइए। 

उत्तर- कदष्ट धारा जकनत्र-र्ह एक ऐसी रु्क्ति है जो र्ाींकत्रक ऊजाथ को किदट रु्त ऊजाथ में िदलती है। किदट रु्त 

ऊजाथ से प्राप्त किदट रु्त धारा की कदशा समर् के साथ कनर्त रहती है। 

िनािट-इसकी िनािट प्रत्यािती धारा जकनत्र जैसी ही होती है। कसफथ  अन्तर इतना होता है कक इसमें दो 

सपिलर् के स्थान पर किभि िलर् कदक्पररितथक का उपर्ोग ककर्ा जाता है। इसमें धातु की एक िलर् 

लेते हैं, कजसके दो िरािर भाग C1 ि C2 करते हैं, कजन्हें हम कमू्यटेटर कहते हैं। आमेचर का एक कसरा 

कमू्यटेटर C1 के एक भाग से और दूसरा कसरा कमू्यटेटर C2 के दूसरे भाग से जुड़ा होता है। C1 ि C2 दो 

कािथन बु्रशोीं B1 ि B2 को स्पशथ करते हैं। 



 
कार्थप्रणाली-जि आमेचर को चुम्बकीर् के्षत्र में घुमार्ा जाता है ति कुण्डली से पाररत चुम्बकीर् फ्लक्स में 

लगातार पररितथन होने से उसमें पे्रररत धारा िहती है। उसमें बु्रश B1 ि B2 की क्तस्थकतर्ााँ इस प्रकार 

समार्ोकजत की जाती हैं कक कुण्डली में धारा की कदशा पररिकतथत होती है तो ठीक उसी समर् इन बु्रशोीं का 

सम्बन्ध कमू्यटेटर के एक भाग से हटकर दूसरे भाग से हो जाता है। और िाह्य पररपथ में धारा की कदशा 

समर् के साथ कनर्त रहती है। 

 
माना कक प्रथम आधे चक्र में पे्रररत धारा की कदशा इस प्रकार होती है। कक कुण्डली C1 से जुड़ा कसरा 

धनात्मक ि C2 से जुड़ा कसरा ऋणात्मक होता है। इस क्तस्थकत में बु्रश B1 धनात्मक ि बु्रश B2 ऋणात्मक 

होते हैं। अगले आधे चक्र में कुण्डली में धारा की कदशा जैसे ही िदलती है | ऋणात्मक ि C2 धनात्मक हो 

जाते हैं लेककन कुण्डली के घूमने के कारण C1 घूमकर C2 के स्थान पर (B2 के सम्पकथ  में) तथा C2 

घूमकर C1 के स्थान पर (B1 के सम्पकथ  में) आ जाते हैं । अतः B1 सदैि धनात्मक ि B2 ऋणात्मक रहता 

है। इस प्रकार एक पूणथ चक्र में िाह्य पररपथ में धारा की कदशा B1 से B2 की ओर िहती है। 



प्रश्न 5. विद्युत पररपथ में वनम्नवलक्तखत विद्युत योंत्रो ों के उपयोग वलक्तखए 

1. िोल्ट मीटर 

2. ऐमीटर 

3. कुीं जी 

4. धारा कनर्ींत्रक 

5. सेल र्ा िैटरी 

6. सींर्ोजन तार। 

उत्तर- 

1. िोल्टमीटर-र्ह र्ींत्र दो किन्दुओीं के िीच किभिान्तर का मापन करता है। 

2. ऐमीटर-र्ह किदट रु्त पररपथ में धारा का मापन करता है। 

3. कुीं जी-पररपथ को पूरा करने अथिा तोड़ने के काम आती है। 

4. धारा कनर्ींत्रक-किदट रु्त पररपथ में प्रकतरोध को कम र्ा अकधक करने के काम आता है। 

5. सेल र्ा िैटरी-र्ह पररपथ में किदट रु्त ऊजाथ का स्रोत होता है। 

6. सींर्ोजन तार-किकभन्न र्ींत्रोीं को पररपथ में जोड़ने के काम आता है। 

प्रश्न 6. विद्युत धारा के तापीय प्रर्ाि के मित्त्वपूणभ उपयोग समझाइए। 

उत्तर- चालकोीं में किदट रु्त धारा प्रिाकहत होने से ऊष्मा उत्पन्न होती है। र्ह पररणाम सदैि उपर्ोगी नही ीं 

होता है क्योींकक दी गई ऊजाथ ऊष्मा में िदल जाती है। और इससे पररपथ के अिर्िोीं में ताप िहुत िढ़ 

जाता है। किदट रु्त धारा के कनर्ींकत्रत ऊष्मीर् प्रभाि के महत्त्वपूणथ उपर्ोग कनम्नकलक्तखत हैं 

1. किदट रु्त तापीर् उपकरण-किदट रु्त हीटर, किदट रु्त इस्तरी ि किदट रु्त गीजर सोल्डररींग, टोस्टर, केतली 

आकद ऐसे उपकरण हैं जो कक किदट रु्त धारा के ऊष्मीर् प्रभाि पर आधाररत हैं। 

2. किदट रु्त िल्ब-किदट रु्त िल्ब में टींगस्टन की पुतली तार का कफलामेंट लगार्ा जाता है कजसकी 

प्रकतरोधकता िहुत अकधक होती है। इसका गलनाींक 3380°C से भी काफी अकधक होता हैं। जि 

इसमें किदट रु्त धारा प्रिाकहत की जाती है तो र्ह ऊष्मा के कारण दीप्त होकर प्रकाश का उत्सजथन 

करने लगता है। 

3. किदट रु्त फू्यज-किदट रु्त पररपथोीं में फू्यज का प्रर्ोग ककर्ा जाता है। इसे किदट रु्त पररपथ में शे्रणीक्रम 

में लगार्ा जाता है। र्ह अनािश्यक रूप से उच्च किदट रु्त धारा को प्रिाकहत होने देता है। एक कनर्त 

मान से अकधक माप की किदट रु्त धारा प्रिाकहत होने पर र्ह कपघल जाता है। इससे किदट रु्त साकधत्रोीं 

को क्षकत नही ीं पहुाँचती और पररपथ में आग लगने से िचार्ा जा सकती है। 

आोंवकक प्रश्न 

प्रश्न 1. वकसी विद्युत बल्ब के तनु्त में से 0.25 ऐक्तम्पयर विद्युत धारा 20 वमनट तक प्रिावित िोती 

िै। विद्युत पररपथ से प्रिावित विद्युत आिेश का पररमाण ज्ञात कीवजए। 



िल- कदर्ा है 

धारा I = 0.25 A 

समर् (t) = 20 कमनट 

= 20 x 60 सेकण्ड 

= 1200 सेकण्ड 

धारा  से 

= 0.25 x 1200 

= 300 कूलॉम 

प्रश्न 2. जब कोई विद्युत िीटर स्रोत से 4A विद्युतधारा लेता िै, तब उसके टवमभनलो ों के बीच 

विर्िान्तर 60v िै। उस समय विद्युत िीटर वकतनी विद्युतधारा ‘लेगा जब विर्िान्तर को 120V 

तक बढा वदया जाएगा? 

िल- कदर्ा गर्ा है 

I = 4 ऐक्तम्पर्र 

V = 60 िोल्ट 

सूत्र V = IR 

∴  

तो R =  = 15 ओम 

पुनः V = IR 

र्ा I =  

∴ I = ओम 

अतः 120V पर हीटर 8 ओम किदट रु्तधारा लेगा। 

प्रश्न 3. 4Ω, 6Ω तथा 8Ω प्रवतरोधको ों को शे्रणीक्रम में 9V की बैटरी से सोंयोवजत वकया गया िै 

( क ) उपयुि का पररपथ वचत्र बनाइए। 

(ख) पररपथ में प्रिावित कुल धारा की गणना कीवजए। 

िल- (क) 

 
कचत्र-प्रकतरोधोीं के सींर्ोजन का पररपथ 

(ख) 4Ω, 6Ω तथा 8Ω प्रकतरोधकोीं का शे्रणीक्रम में तुल्य प्रकतरोध 

R = R1 + R2 + R3 



R = 4 + 6 + 8 
= 18 Ω 

सूत्र— V = IR से 

I =  

I =  = 0.5 ऐक्तम्पर्र 

अतः पररपथ में प्रिाकहत कुल धारा I = 0.5 ऐक्तम्पर्र 

प्रश्न 4. पाश्र्ि पररपथ में ज्ञात कीवजए 

(क) पररपथ का कुल प्रवतरोध। 

(ख) पररपथ में प्रिावित धारा। 

 
िल- (क) 3 Ω के तीनोीं प्रकतरोधकोीं का समानान्तर क्रम में तुल्य प्रकतरोध 

 
र्ह 1 Ω का प्रकतरोध 4 Ω के प्रकतरोध के साथ शे्रणीक्रम में जुड़ा हुआ है। 

अतः शे्रणीक्रम में तुल्य प्रकतरोध R = R1 + R2 

= 4 Ω + 1 Ω = 5 Ω 

(ख) प्रकतरोध R = 5 Ω 

किभिान्तर V = 6V 

V = IR 

 

प्रश्न 5. एक मकान में 400 W का रेविजरेटर 8 घणे्ट प्रवतवदन तथा 120 W का विद्युत िीटर 2 घणे्ट 

प्रवतवदन चलाया जाता िै। 4 रुपए प्रवत यूवनट की दर से 30 वदनो ों के वलए वकतना व्यय करना 

िोगा? 



िल- रेकफ्रजरेटर में प्रकतकदन खचथ की गई ऊजाथ 

= 400 W x 8h 
= 3200 Wh 

किदट रु्त हीटर में प्रकतकदन खचथ की गई ऊजाथ 

= 120 W x 2h 
= 240 Wh 

अतः 30 कदनोीं में खचथ की गई कुल किदट रु्त ऊजाथ 

= (320) + 240) x 30 
= 3440 x 30 = 1,03,200 Wh 

र्ा 103.2 KWh 

र्ा 103.2 रू्कनट (∵ 1 KWh = 1 unit) 

4 रुपए प्रकत रू्कनट की दर से कुल खचथ । 

4 x 103.2 = 412.8 रुपए 

प्रश्न 6. वकसी धातु के 1 m लमे्ब तार को 20°C पर िैद्युत प्रवतरोध 26 Ω िै। यवद तार का व्यास 

0.3mm िै, तो इस ताप पर धातु की िैद्युत प्रवतरोधकता क्या िै? पाठ्यपुस्तक में दी गई सारणी 

12.2 का उपयोग करके तार के पदाथभ की र्विष्यिाणी कीवजए। 

िल- प्रश्नानुसार 

l = 1 m 
R = 26 Ω 

व्यास (d) = 0.3 mm = 0.3 x 10-3 m 

= 3 x 10-4 m 
K = ? 

 
इस प्रकार कदरे् गरे् तार की धातु की 20°C पर िैदट रु्त प्रकतरोधकता 1.84 x 10-6 Ωm है जो कक मैंगनीज 

की िैदट रु्त प्रकतरोधकता का मान है। 

प्रश्न 7. वदए गए पदाथभ के वकसी l लम्बाई तथा A मोटाई के तार का प्रवतरोध 4Ω िै। इसी पदाथभ के 

वकसी अन्य तार का प्रवतरोध क्या िोगा वजसकी लम्बाई  तथा मोटाई 2A िै? 



िल- (1) प्रथम तार के कलए 

 

 
अतः तार का नर्ा प्रकतरोध 1 Ω होगा। उिर 

प्रश्न 8. 8 Ω प्रवतरोध के वदए गए पदाथभ के तार की लम्बाई l तथा अनुप्रस्थ-काट का के्षत्रफल A िै। 

इसी पदाथभ के अन्य तार की लम्बाई 2l तथा अनुप्रस्थ-काट के्षत्रफल  िोने पर उसका प्रवतरोध ज्ञात 

कीवजए। 

िल- कदर्ा हुआ है- R1 = 8 Ω तथा लम्बाई = l ि के्षत्रफल = A 

R2 = ?, लम्बाई = 2l ि के्षत्रफल =  

हम जानते हैं कक 

 



प्रश्न 9. समान लम्बाई के दो तारो ों के व्यासो ों का अनुपात 2:3 िै। यवद पिले तार का प्रवतरोध 3.6 

ओम िो, तो दूसरे तार का प्रवतरोध वकतना िोगा? 

िल- ककसी तार का प्रकतरोध 

 
अि र्कद दो तारोीं के प्रकतरोध R1 ि R2 हैं तो 

 

 

प्रश्न 10. एक विद्युत लैम्प वजसका प्रवतरोध 20 िै तथा एक 4Ω प्रवतरोध का चालक 6V की बैटरी से 

वचत्र में वदखाए अनुसार सोंयोवजत िै। 

(a) पररपथ का कुल प्रकतरोध, 

(b) पररपथ में प्रिाकहत किदट रु्त धारा तथा 

(c) किदट रु्त लैम्प तथा चालक के कसरोीं के िीच किभिान्तर पररककलत कीकजए। 

 



कचत्र में 6V की िैटरी से शे्रणीक्रम में सींर्ोकजत एक किदट रु्त लैम्प 

तथा 4 Ω का एक प्रकतरोधक 

िल- (a) किदट रु्त लैम्प का प्रकतरोध R1 = 20 Ω है और इसके साथ शे्रणीक्रम में सींर्ोकजत चालक का 

प्रकतरोध 

R2 = 4 Ω 

ति पररपथ का कुल प्रकतरोध 

Rs = R1 + R2 

= 20 Ω + 4 Ω = 24 Ω उिर 

(b) िैटरी के दो टकमथनलोीं के िीच कुल किभिान्तर 

V = 6 V 

ओम के कनर्म से पररपथ में प्रिाकहत कुल किदट रु्त धारा 

 
= 0.25A उिर 

(c) किदट रु्त लैम्प के कसरोीं के िीच किभिान्तर का मान 

V1 = I R1 
= 0.25 × 20 

= 5 V उिर 

तथा चालक के कसरोीं के िीच किभिान्तर का मान 

V2 = I R2 

= 0.25 × 4 = 1 V उिर 

प्रश्न 11. वकसी 4Ω प्रवतरोधक से प्रवत सेकण्ड 100 J ऊष्मा उत्पन्न िो रिी िै। प्रवतरोधक के वसरो ों 

पर विर्िान्तर ज्ञात कीवजए। 

िल- प्रश्नानुसार 

उत्पन्न ऊष्मा H = 100 J 

प्रकतरोध R = 4 Ω 

समर् t = 1 sec. 

V = ? 

हम जानते हैं कक तार में उत्पन्न ऊष्मा 

H = 1² x R x t 

 
I = √25 = 5 ऐक्तम्पर्र 



ओम के कनर्म से। V = IR 

मान रखने पर V = 5 x 4 = 20 V उिर 

प्रश्न 12. दो विद्युत लैम्प वजनमें से एक का अनुमताोंक 60 W, 220 V तथा दूसरे का 40 W, 220 V 

िै, विद्युत 220 V आपूवतभ मेन्स के साथ पार्श्भक्रम में सोंयोवजत िै। यवद विद्युत आपूवतभ की िोल्टता 

220 V िै, तो विद्युत मेन्स से कुल वकतनी धारा ली जाती िै? 

िल- माना पहले लैम्प के कलए प्रकतरोध = R1 

तथा दूसरे लैम्प के कलए प्रकतरोध = R2 

P1 = 60 W 
P2 = 40 W 
V = 220 V 

 

प्रश्न 13. एक कूलॉम आिेश में इलेक्ट्र ॉनो ों की सोंख्या ज्ञात करो। 



िल- आिेश Q = ne 

जहााँ n इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या है। 

और e इलेक्ट्र ॉन पर आिेश है। 

कदर्ा है- 

Q = 1 कूलॉम 

∴ इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या  

 

प्रश्न 14. 10 िोल्ट विर्िान्तर के दो वबन्दुओों के बीच 3 कूलॉम आिेश को ले जाने में वकतना कायभ 

वकया जाता िै? 

िल- कदर्ा है- VA – VB = 10 िोल्ट 

Q = 3 कूलॉम 

W = ? 

सूत्र- VA – VB =  ∴W = (VA – VB) x Q 

मान रखने पर 

W = 10 x 3 = 30 जूल उिर 

प्रश्न 15. एक चालक तार का प्रवतरोध ज्ञात करो यवद उसमें 0.5 ऐम्पीयर की धारा प्रिावित करने पर 

उसके वसरो ों पर 2 िोल्ट का विर्िान्तर उत्पन्न िोता िै। 

िल- कदर्ा है 

धारा I = 0.5 ऐम्पीर्र 

V = 2 िोल्ट 

R = ? 

 

प्रश्न 16. 3Ω, 4Ω ि 5Ω के प्रवतरोध वकसी पररपथ में शे्रणी क्रम में जुडे़ िैं। इस सोंयोजन को एक 6 

िोल्ट की बैटरी से जोड़ वदया जाता िै तो वनम्न ज्ञात करो 

(a) प्रते्यक प्रकतरोध में धारा 

(b) प्रते्यक प्रकतरोध के कसरोीं पर किभिाींतर। 



िल- 

 
शे्रणी क्रम सींर्ोजन में तुल्य प्रकतरोध का मान कनम्न सूत्र से ज्ञात करते हैं 

R = R1 + R2 + R3 
R = 3 + 4 + 5 = 12Ω 

तीनोीं प्रकतरोधोीं में एक ही मान की धारा प्रिाकहत होगी। चूाँकक तीनोीं प्रकतरोध शे्रणीक्रम में जुडे़ हैं। 

 ऐम्पीर्र 

प्रते्यक प्रकतरोध के कसरोीं पर किभिान्तर सूत्र V = IR से ज्ञात करने पर 3Ω के कसरोीं के मध्य किभिाींतर 

V1 = IR1 = 0.5 x 3 = 1.5 िोल्ट उिर 

4Ω के कसरोीं के मध्य किभिाींतर 

V2 = IR2 = 0.5 x 4 = 2.0 िोल्ट उिर 

5Ω के कसरोीं के मध्य किभिाींतर 

V3 = IR3 = 0.5 x 5 = 2.5 िोल्ट उिर 

प्रश्न 17. एक विद्युत पररपथ में 1Ω, 2Ω ि 3Ω के प्रवतरोध समान्तर क्रम में जुडे़ िैं। यवद सोंयोजन 

को 6 िोल्ट की बैटरी से जोड़ देते िैं तो वनम्नवलक्तखत ज्ञात करो 

(a) सींर्ोजन का तुल्य प्रकतरोध 

(b) पररपथ में धारा 

(c) प्रते्यक प्रकतरोध में धारा। 

िल- (a) सींर्ोजन का तुल्य प्रकतरोध–कदर्ा है 

R1 = 1Ω 
R2 = 2Ω 
R3 = 3Ω 
R = ? 

प्रकतरोध समान्तर क्रम में जुडे़ हैं, इसकलए सींर्ोजन का तुल्य प्रकतरोध 

 



 
(c) प्रते्यक प्रकतरोध में धारा 

R1 = 1Ω में धारा  ऐम्पीर्र उिर 

R2 = 2Ω में धारा  ऐम्पीर्र उिर 

R3 = 3Ω में धारा  ऐम्पीर्र उिर 

प्रश्न 18. वदये गये विद्युत पररपथ में A ि B के मध्य तुल्य प्रवतरोध ज्ञात करो। 

 
िल- 

उपरोि पररपथ 2Ω के तीन प्रकतरोध दो जगहोीं पर समान्तर क्रम में जुडे़ हैं अतः इनका तुल्य प्रकतरोध 

 



प्रश्न 19. 2 बल्ब 100 िाट के प्रवतवदन 8 घोंटे जलते िैं। 1 मिीने में वकतने यूवनट विद्युत ऊजाभ व्यय 

िोगी? 

िल- व्यर् किदट रु्त ऊजाथ (रू्कनट में) 

 

प्रश्न 20. 10 िोल्ट के सोंचायक सेल से 50 ओम की नाइक्रोम की प्रवतरोध कुण्डली को जोड़कर 1 

घोंटे तक धारा प्रिावित की जाती िै तो कुण्डली में उत्पन्न ऊष्मा का मान ज्ञात करो। 

िल- कदर्ा है V= 10 िोल्ट 

R = 50 Ω 

t = 1 घण्टा = 60 x 60 सेकण्ड 

= 3600 सेकण्ड 

H = ? 

पररपथ में धारा  ऐम्पीर्र 

कुण्डली में उत्पन्न ऊष्मा H = I²Rt 

H = (0.2)² x 50 x 3600 
= 0.04 x 50 x 3600 

= 7200 जूल उिर 

प्रश्न 21. वकसी विद्युत बल्ब को 220 िोल्ट के स्रोत से जोड़ने पर उसमें प्रिावित धारा 0.5 ऐम्पीयर 

िै। बल्ब की शक्ति वकतनी िोगी? 

िल- कदर्ा है 

V= 220 िोल्ट 

I = 0.5 ऐम्पीर्र 

P = ? 

अतः 

P = VI 
P = 220 × 0.5 

P = 110 िाट उिर 

प्रश्न 22. 220 V के स्रोत से चार 40 W, 200 V के बल्बोों को शे्रणीक्रम में जोड़ने पर प्रते्यक बल्ब से 

प्रिावित धारा का मान ज्ञात कीवजए। यवद एक बल्ब फू्यज िो जाये तो 220 V स्रोत से प्रिावित धारा 

पर क्या प्रर्ाि पडे़गा? 



िल- 40 िाट के िल्ब का प्रकतरोध  से 

 
= 1210 ओम 

अतः 4 िल्बोीं के शे्रणीक्रम सींर्ोजन का तुल्य प्रकतरोध = 4 x 1210 

= 4840 ओम 

तथा इन िल्बोीं में से प्रिाकहत होने िाली धारा 

 

I =  = 0.045 ऐक्तम्पर्र 

एक िल्ब के फू्यज होने पर धारा प्रिाकहत नही ीं होगी। 

प्रश्न 23. वकसी विद्युत इस्तरी में अवधकतम तापन दर के वलए 840 िाट की दर से ऊजाभ उपयुि 

िोती िै। विद्युत स्रोत की िोल्टता 220 V िै। विद्युत धारा तथा प्रवतरोध के मान पररकवलत 

कीवजए। 

िल- िैदट रु्त शक्ति (P) = 840 िाट 

किभिान्तर (V) = 220 V 

 

प्रश्न 24. 600 W अनुमत का कोई विद्युत रेिीजरेटर 8 घणे्ट/वदन चलाया जाता िै। 4.00 रुपये प्रवत 

kWh की दर से इसे 30 वदन तक चलाने के वलए ऊजाभ का मूल्य क्या िै? 

िल- किदट रु्त रेफ्रीजरेटर की अनुमत शक्ति P का मान 

P = 600 W 

 
= 144 kWh 

अतः किदट रु्त मूल्य = 144 x 4.00 

= 576.00 रुपरे् 



प्रश्न 25. (अ) ओम के वनयम का प्रयोग करते समय एक पे्रक्षक वनम्नानुसार दो पे्रक्षण प्राप्त करता िै 

अमीटर पाठ्ाींक िोल्टमीटर पाठ्ाींक 

0.50 एम्पीर्र 2 िोल्ट 

0.75 एम्पीर्र 3 िोल्ट 

प्रते्यक पे्रक्षण के कलए चालक तार का प्रकतरोध ज्ञात कीकजए। 

(ब) 25 Ω की नाइक्रोम की प्रवतरोध कुण्डली को 12 िोल्ट के सोंचायक सेल (बैटरी) से जोड़ते िैं एिों 

इसमें 15 वमनट तक विद्युत धारा प्रिावित की जाती िै। कुण्डली में उत्पन्न ऊष्मा का मान ज्ञात 

कीवजए। (माध्य. वशक्षा बोडभ, 2018) 

िल- 

(अ) प्रथम पे्रक्षण के कलए तार का प्रकतरोध 

 

 
= 4 ओम उिर 

कद्वतीर् पे्रक्षण के कलए तार का प्रकतरोध 

 

 
R = 4 ओम उिर 

(ि) कदर्ा है 

R = 25 Ω 

V = 12 िोल्ट 

t = 15 कमनट 

t = 15 x 60 = 900 सेकण्ड 

H = ? 

कुण्डली में उत्पन्न ऊष्मा का माने 

H = I²Rt 

लेककन  

समीकरण (1) में I का मान रखने पर 

 


